

学习有理

和而不同:天下大道的文化底蕴

——略谈中国的文化自信与守正创新

浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

裁定“基于规则的世界秩序”的“规则”。

和而不同与“文化自信”

和而不同也并非一劳包雌守弱甚至畏惧强暴。它以“文化自信”的大气,支撑着中华民族的志气、骨气和底气。

2022年10月12日,美国白宫发布新版《国家安全战略》,这是美国政府在国家安全领域的纲领性文件。其中竟然粗暴地妄称“中国是唯一一个既有重塑国际秩序的意图,又有日益增强的推进这一目标的经济、外交、军事和技术实力的竞争者”,“对国际和平与稳定构成了挑战”。美国从维护其霸权的逻辑和视角出发,对中国的和平崛起总不放心,对中国实力的日益增强尤其紧张,摆出一副要死心塌地“对着干”,以强暴行对付中国的架势。

“君子坦荡荡,小人常戚戚”。这个“国家安全战略”实无“战略”可言,只能越来越导致美国的“国家不安全”,也代表了美国人民。

的确,中华民族正在势不可挡地实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,但我们明确地告诉世界也告诉美国,中国式现代化是走和平发展道路的现代化,是“己所不欲,勿施于人”的现代化,是“己欲立而立人,己欲达而达人”的现代化。与西方国家在现代化进程中长期奉行“国强必霸”的丛林法则和对抗性的零和博弈思维不同,和平发展是中国式现代化的重要特征。中华民族的血液中没有扩张冲动,称王称霸的基因。恰恰相反,好战必亡、国霸必衰是中国人民信奉的箴言。新中国成立70多年来,我们从未主动挑起过一次冲突,从未侵占过别国一寸土地,从未发动过一场代理人战争,从未参加过任何一个军事集团,是全世界和平记录最好的大国。我们将坚持和平发展写入执政党党章,也是世界历史上唯一将和平发展写进宪法的大国。中国坚持不称霸、不扩张、不胁迫、不谋求势力范围,与各国和平共处,无疑是对全球战略稳定的重大贡献。当代中国既通过争取和平的国际环境来发展自己,又通过自己的发展来促进世界和平。中国走和平发展道路,不是为了说服谁、取悦谁、安慰谁,而是基于自己的基本国情和传统文化,基于全人类的根本利益和长远利益作出的正确抉择。

中国人民崇尚和而不同、以和为贵,也崇尚正义、不畏强暴。中华民族是具有强烈民族自豪感和自信心的民族。已经站起来、富起来并正在强起来的中国,以敢于斗争和善于斗争的精神,以坚定的战略定力和坚强的战略实力,去争取和维护和平。现在有人在中国周边磨刀霍霍,拼凑亚太版北约的对华包围圈,在台湾问题上切香肠、踩底线,甚至不惜擦枪走火、点火冒烟,叫嚣要准备与中国一战。

请记取前车之鉴。如果说上世纪五十年代的抗美援朝一战,我们在朝鲜半岛,以“钢少,气多”战胜了“钢多,气少”的美帝国主义;到了新世纪新时代,我们

是“钢多了,气更足”,在家门口等着一切敢于来犯之敌。毛泽东当年的话,言犹在耳:“组织起来的中国人民,是不好惹的。如果惹翻了,是不好办的。”中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民,过去没有,现在没有,将来也不会有。同时,中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们,谁妄想这样干,必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流。“台独”势力胆敢以身试法,我们必将采取断然措施。外部势力胆敢玩火挑衅,我们必将迎头痛击。

和而不同与文化“守正”

党的二十大报告指出,我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。

当今世界正在经历百年未有之大变局,最突出的特征是充满不确定性。世界处在大变革的时代,动荡几乎涉及各个领域,构成历史发展的大趋势;新冠肺炎疫情引发的不确定性——全世界还在继续与疫情抗争;全球经济走势的不确定性——世界经济复苏乏力;全球地缘政治的不确定性——当前地缘政治紧张,正处于冷战结束后的危机聚焦时段;全球气候变化政策协调的不确定性——一些西方发达国家采取单边主义措施;全球治理体系调整存在不确定性——二战后形成的全球治理体系日益暴露出诸多弊病,深陷全球治理“赤字”……

在诸多不确定性中的确定性,就是以“和而不同”来“守正”。以往,决定国际秩序的主要因素是大国主导,甚至是霸权;如今,基于大国主导的国际秩序正在发生变化,随着多极化格局的形成,国际关系范式正在走向基于“命运共同体”的新秩序。命运共同体是和而不同基础上的“共享的未来”。由中国倡议的“共享的未来”为引领,构建一种新的世界秩序,必将给人类社会发展带来新的和平与稳定。

和而不同与文化“创新”

纵览世界近代史,一个国家、特别是一个大国的崛起,与“走和平发展道路”似乎难免冲突,“修昔底德陷阱”似乎言之有理。究其原因,文艺复兴是“黑暗时代”的中世纪和近代的分水岭,是使欧洲摆脱腐朽的封建宗教束缚,向全世界扩张的前奏曲。但随着这个前奏曲的变奏,随着西方现代化道路的延伸,不和谐的“现代性”噪音不断扩大,世界在变成一架“发疯的钢琴”。近代西方大国经济的发展,都是以工业化和城市化为基础模式,必然涉及到对煤、石油和天然气等不可再生资源的大量需求,近代对市场、对资源不断扩张的需求,以及,西方世界在崛起的过程中为满足这种需求,以坚船利炮、圈占土地和奴役他人来掠夺资源、薅取羊毛。这虽造就了西方世界近代以来的繁荣,也埋下了它与世界其他部分的仇恨。现代工业文

明彻底打破了自然的和谐与宁静。如果大家都心为物欲,连人类共同价值的底线都不遵守,世界如何和平安宁,发展又如何协调持续?

人类文明的交汇已走到量变到质变的临界点,新时代对以人为本主义的呼唤,需要对传统以人为本精神的继承吸收,发扬其积极成果,又革故鼎新。西方近代以人为本主义多强调作为个体的自由与权利,尊重人的本能欲望,虽然催生了迅猛发展的经济,但也造就了极端膨胀的个人。当西方文明以霸权的形式推行其价值观的时候,我们需要新型的人与社会的关系;当传统的工业文明发展导致生态危机的时候,我们需要新型的人与自然的关系;当西方文明过分强调物质、商业和市场利益的时候,我们需要新型的人与人的关系。这种新型关系的潮流,就是新文明复兴;这种新型关系的旗帜,就是新人文主义;这种新型关系的哲学,就是和而不同。

以“和而不同”来“创新”,中华优秀传统文化有助于建设人类文明新形态。中华民族是富于“人类正义心的伟大民族”,中国是一个“对于人类有较大贡献”的国家,中国共产党是“为人类进步事业而奋斗的政党”。在实现中华民族伟大复兴的进程中,我们高举人类命运共同体旗帜阔步前行,要使冷战思维成为历史,为推动人类可持续发展作出积极贡献。同时,也就为中华民族赢得和延长实现伟大复兴的战略机遇期。

结语

中华文化深深融入中国人民的骨子里和血液中,根植于中国人民的精神生活和物质生活。其生息不息、枝繁叶茂、百花齐放的秘诀,皆因有和而不同之“同”、合作共赢之“合”、美美与共之“共”。天下为公的大同理念,是中国建构“同心圆”的共识基础;民族复兴的家国情怀,是中国调动积极性的情感纽带;“允执厥中”的中道精神,是中国包容各种力量的方法原则;得道多助的政治理念,是中国汇聚人心力量的精神底色。昔称“紫气东来”,今有“和气东来”;人叹“文明冲突”,我有“和风西送”。“东来”的,是实现中华民族伟大复兴而生长、凝聚的自强不息、和实生物之“和气”;“西送”的,是推动构建人类命运共同体而呼唤、弘扬的厚德载物、协和万邦的“和风”。

上世纪四十年代,冯友兰撰写的“西南联合大学纪念碑”碑文云:“我国家以世界之古国,居东亚之天府,本应昭汉、唐之遗烈,作并世之先进。将来建国完成,必于世界历史居独特之地位。盖并世列强,虽新而不古;希腊、罗马,有古而无今。惟我国家,亘古亘今,亦新亦旧,斯所谓周虽旧邦,其命维新者也。”

何为“亘古亘今,亦新亦旧”?为何“周虽旧邦,其命维新”?这就是,以和而不同奠定天下大道的文化底蕴——中国的文化自信与守正创新。

【执笔:叶小文,特约研究员,全国政协文化文史和学习委员会副主任】

实践探索

党的二十大报告多次提到“法治”,首次对“坚持全面依法治国,推进法治中国建设”进行专章论述、作出专门部署,这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国的高度重视,展现了习近平法治思想的科学性、真理性和开创性,为夯实中国式现代化的法治之基明确了新蓝图。

更好发挥法治的基础性保障作用

法治现代化与中国式现代化有着十分紧密的内在逻辑关联:一方面是部分与整体的关系,法治现代化是中国式现代化的重要组成部分,一个现代化国家必然是法治国家。另一方面是轨道与目标的关系,中国式现代化需要在法治轨道上建成,法治兴则国兴,法治强则国强。全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关乎党执政兴国,关乎人民幸福安康,关乎国家长治久安。

法治在中国式现代化进程中的基础性保障地位,具有深厚的历史逻辑、理论逻辑、制度逻辑和实践逻辑。在历史逻辑层面,凡是顺利实现现代化的国家,都是较好解决了法治和人治问题的,一些国家虽然也一度实现快速发展,但由于法治建设的基础供给不足,并没有顺利迈进现代化的门槛,而是陷入这样或那样的“陷阱”。在理论逻辑层面,对于现代国家而言,运用法治思维、推动良法善治是基本治理方式,是国家治理体系和治理能力的重要依托。在制度逻辑和实践逻辑层面,坚持全面依法治国,建设社会主义法治国家,是中国特色社会主义国家制度和国家治理体系的显著优势。

法治在中国式现代化进程中的基础性保障作用,突出体现在党的二十大报告所精辟阐述的9个字——固根本、稳预期、利长远:法治作为一种规则之治,通过宪法和法律确立根本制度、基本制度和重要制度,奠定国家制度之根本,夯实国家治理之基石;法律作为确认、调整各种社会关系的准绳,对于全社会成员的行为和活动具有“稳预期”的重要作用,“法治是最好的营商环境”也是这个维度的经典演绎;面对“两个大局”,改革发展稳定任务艰巨繁重,与时俱进的良法善治方能“利长远”,更好维护国家主权、安全、发展利益。

全面推进国家各方面工作法治化

党的二十大报告在专章部署法治建设时充分突出了“全面性”,尤其表现在以下三个互相关联的“全面”:坚持全面依法治国,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家,全面推进国家各方面工作法治化。这三个“全面”,实际上分别对应了法治建设本体的全面性,以法治保障中国式现代化的全面性以及法治思维和法治方式运用的全面性。

一是法治建设本体的全面性。法治建设是一项系统工程,必须坚持依法治国、依法行政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。要完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,加强重点领域和监管,加强重点领域、涉外领域立法,推进科学立法、民主立法、依法立法。要抓住法治政府建设这一重点任务和主体工程,扎实推进依法行政,深化行政执法体制改革,全面推进严格规范公正文明执法。守牢公正司法这一维护社会公平正义的最后一道防线,深化司法体制综合配套改革,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。加快建设法治社会,引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

二是以法治保障中国式现代化的全面性。二十大报告提出的“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”,意味着法治要对中国式现代化进程提供全方位的保障。要在统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设进程中,将法治作为基本轨道和基本治理方式;发挥法在调整社会关系中的独特功能,妥善处理 and 平衡好中国式现代化进程中的各对重要关系、各种价值立场。

三是法治思维和法治方式运用的全面性。二十大报告多处体现了法治思维和法治方式的重要性,如“优化营商环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济健康发展”“保障进城落户农民合法土地权益,鼓励依法自愿有偿转让”“保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督”等等。从这个意义上说,“全面推进国家各方面工作法治化”既是二十大报告中法治篇章的重要内容,更是贯穿报告全文的一项基本要求。

在“两个先行”中全面推进法治中国示范区建设

浙江是习近平法治思想的重要萌发地和法治中国建设的重要实践地。2006年,在时任浙江省委副书记习近平同志的主持下,省委作出建设法治浙江的重大战略部署,率先开启了法治中国建设在省域层面的探索。16年来,历届省委、省政府一张蓝图绘到底,在法治建设中始终走在实处、走在前列。省第十五次党代会将“着力建设更高水平的平安浙江法治浙江”作为推进“两个先行”的主要任务之一。

党的二十大精神为浙江法治建设法治中国示范区提供了新的指引。要继续坚持立法决策与改革、发展、稳定的重大决策相结合,全面建设法治政府,全面提高各领域的法治化水平。完善架构完整、目标量化、管理闭环的法治建设体系,构建共同富裕示范区建设法规规章体系,纵深推进“大综合一体化”行政执法改革,全面提升执法司法质效和公信力,构建严密法治监督体系,深化诉源治理,高水平建设公共法律服务体系……总之,既要立足当前,运用法治思维和法治方式解决经济社会发展面临的深层次问题,又要着眼长远,筑法治之基,行法治之力,积法治之势,促进各方面制度更加成熟,努力建成与“两个先行”相适应的法治保障体系,为建设社会主义法治国家提供浙江方案。

【作者为浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员,浙江社会科学院智库建设和舆情研究中心主任、研究员】

新书荐评

伴随着人类社会数字化进程的加速推进,数据正不断渗透于日常生活、生产、分配、流通、消费等各个环节,对人类社会的影响日益凸显。数据已成为继土地、劳动力、资本、技术之后的第五大生产要素,对其他生产要素的整合能力也使其成为既有要素中最重要和最难替代的关键要素,又成为值得重点讨论的时代性议题与理解数字时代的基本入手点。

对数据要素的理解涉及多学科、多视野。由中国科学院院士,北京大学党委常委、副校长张平文和北京大学中国社会与发展研究中心主任邱泽奇编著的《数据要素五论:信息、权属、价值、安全、交易》近日由北京大学出版社出版。该书从与数据要素关系最密切的五个维度出发,汇聚不同学科背景的最新文献,



整合现有观点,对数据要素的多维特性进行探讨,以丰富人们对数据要素的认知,凝聚共识,澄清数字时代的发展与治理迷思,为未来的相关创新提供起点。

重要窗口 理论周刊·新论

【作者单位:诸暨市委党校】